



МАЙ 2015

Реформирование института третейского разбирательства

6 мая 2015 года в Государственную Думу РФ внесен пакет законопроектов, предусматривающих кардинальное реформирование деятельности третейских судов РФ. Данные изменения предлагается ввести в действие с 1 сентября 2015 года.

Данные законопроекты разработаны в ходе объявленной Президентом РФ реформы третейских судов, призванной повысить авторитет арбитражного разбирательства в РФ и снизить количество злоупотреблений в сфере третейского разбирательства за счет ужесточения требований к третейским судам, имплементации наработок международной практики и опыта применения законодательства о третейских судах.

В числе наиболее существенных изменений, предлагаемых законопроектами, можно выделить следующие:

1. УЖЕСТОЧЕНИЕ ТРЕБОВАНИЙ К ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТРЕТЕЙСКИХ СУДОВ

Законопроектами предлагается ввести требование о том, что постоянно действующие третейские суды могут создаваться только при некоммерческой организации («НКО»), имеющей разрешение Правительства РФ на осуществление функций постоянного арбитражного учреждения. Исключение предусматривается только для МКАС и МАК при ТПП РФ.

Требование о получении такого разрешения распространяется также на иностранные арбитражные учреждения при осуществлении ими деятельности на территории РФ. Такое разрешение может быть выдано только учреждениям, обладающим признанной международной репутацией.

2. ОГРАНИЧЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ АРБИТРАЖЕЙ «AD HOC»

Законопроекты предусматривают введение ряда ограничений в отношении арбитражей «ad hoc», что должно служить целям снижения возможных злоупотреблений с использованием таких судов.

Так, предлагается ограничить компетенцию третейских судов ad hoc по рассмотрению корпоративных споров.

Кроме того, третейские суды «ad hoc» лишены права обращаться к государственным судам о содействии в получении доказательств.



Также в случае рассмотрения спора арбитражем «ad hoc» стороны не правомочны достигнуть соглашения об окончательности решения третейского суда.

3. НОВЫЕ ПРАВИЛА ОБ АРБИТРАБЕЛЬНОСТИ КОРПОРАТИВНЫХ СПОРОВ

Процессуальное законодательство дополняется рядом принципиальных положений, конкретизирующих компетенцию арбитражей.

Впервые появляется регулирование вопроса об арбитрабельности корпоративных споров. В соответствии с предлагаемыми изменениями корпоративные споры могут быть переданы на рассмотрение арбитража только при условии, если:

- (a) арбитраж проводится под администрированием постоянного арбитражного учреждения;
- (b) в арбитражном учреждении утверждены правила рассмотрения корпоративных споров;
- (c) арбитражное соглашение включено в устав юридического лица, либо впоследствии заключено между юридическим лицом, всеми участниками юридического лица, иными лицами, которые являются истцами или ответчиками;
- (d) местом арбитража является Российская Федерация.

Между тем ряд корпоративных споров предлагается исключить из компетенции арбитражей (в частности, споры об исключении участников обществ, выкупе акций обществом, споры о созыве общего собрания, споры из деятельности нотариусов по удостоверению сделок с долями, а также споры в отношении стратегических обществ).

4. РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМЫ «КАРМАННЫХ» СУДОВ

Законопроектами решается проблема «карманных» судов. Так, для обеспечения беспристрастности третейских судов не допускается рассмотрение спора постоянно действующим третейским судом, если стороной является НКО при которой он создан или аффилированные с ней лица (учредитель, участник органа НКО и другие).

5. ВВОДИТСЯ ПОЛНОЦЕННЫЙ ИНСТИТУТ СОДЕЙСТВИЯ ТРЕТЕЙСКИМ СУДАМ

Предлагается введение института содействия государственных судов третейским судам. Так, предлагается предоставить сторонам третейского разбирательства право обратиться в государственные суды РФ за содействием в разрешении вопросов формирования состава третейского суда, отвода третейского судьи, прекращения его полномочий и т.п.

При этом определение, вынесенное государственным судом в рамках оказания содействия третейским судам, является окончательным и обжалованию не подлежит.

Важной новеллой является предоставление сторонам третейского разбирательства, которое администрируется постоянным арбитражным учреждением, права достигнуть соглашения об отказе от возможности обращения в государственный суд по определенным вопросам (в частности, по вопросам прекращения полномочий арбитра).



6. НОВЫЕ НОРМЫ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ АРБИТРАЖНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ И АРБИТРОВ

Предлагается ввести правило о том, что арбитр может быть привлечен к гражданско-правовой ответственности в случае, если он будет признан виновным в рамках уголовного дела.

Однако в любом случае вне зависимости от рассмотрения уголовного дела гонорар арбитра может быть снижен, если это предусмотрено правилами постоянного арбитражного учреждения.

Кроме того, предлагается также предусмотреть гражданско-правовую ответственность в отношении постоянно действующего арбитражного учреждения, в случае наличия умысла или грубой неосторожности.

7. ОСПАРИВАНИЕ РЕШЕНИЯ, НЕ ТРЕБУЮЩЕГО ИСПОЛНЕНИЯ

Предлагается дополнить арбитражное процессуальное законодательство положениями о праве стороны третейского разбирательства, против которой принято решение, самостоятельно инициировать в государственном суде РФ производство о запрете признания в РФ решения, не требующего исполнения.

8. ПЕРЕХОДНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

В связи с принятием указанных законопроектов предусматриваются следующие переходные положения.

Действительность арбитражного и любых иных соглашений по вопросам арбитража определяется в соответствии с законом, действовавшим на дату заключения таких соглашений.

В отношении арбитража, начатого и не завершеного до 01 сентября 2015 г., применяется Закон о третейских судах, за исключением глав 7 и 8 (оспаривание и приведение в исполнение арбитражного решения), вместо которых применяются соответствующие главы Закона об арбитраже.

Споры, подлежащие рассмотрению в постоянно действующих арбитражных учреждениях на день вступления в силу Закона об арбитраже, могут быть рассмотрены либо такими учреждениями (при условии их соответствия требованиям), либо в учреждениях-правопреемниках.

В КАЧЕСТВЕ ВЫВОДА

Данные законопроекты в существующей редакции предлагают существенным образом изменить основы деятельности третейских судов в России. Между тем, несмотря на то, что они являются результатом продолжительного обсуждения в кругу профессионального сообщества, следует ожидать, что в ходе рассмотрения в Государственной Думе их положения могут быть серьезно изменены.

Однако рекомендуем уже сейчас учитывать предлагаемые изменения в ходе заключения соглашений о передаче будущих споров на рассмотрение арбитражей, а также в рамках корпоративных отношений (в частности, при приобретении долей/акций компаний, устав которых предусматривает передачу споров на рассмотрение третейских судов).



Контакты

**Иван СМИРНОВ**

Управляющий партнер
санкт-петербургского офиса

+7 (812) 322 9681

ivan_smirnov@epam.ru

**Евгений ГУРЧЕНКО**

Старший юрист
судебно-арбитражной практики

+7 (812) 322 9681

evgeny_gurchenko@epam.ru

Подписка и отказ от подписки

Данный документ подготовлен в информационных и образовательных целях и не является юридической консультацией или заключением. Бюро не несет ответственности за неблагоприятные последствия использования бюллетеня любыми лицами.

Вы получили эту информацию, так как данная тематика может представлять для вас интерес. Если данная информация была направлена вам по ошибке, приносим наши извинения и просим направить отказ от рассылки.

Чтобы отказаться от получения рассылок «Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры», пожалуйста, ответьте на это письмо с темой [Unsubscribe](#).

Для включения нового адресата в число получателей рассылки необходимо ответить на это письмо с темой [Subscribe](#).